

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2025年7月20日 星期日
乙巳年六月廿六
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号



昭通发布客户端



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10202期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网 www.ztnews.net 值班编审: 周燕 今日4版

我省持续加大环境保护力度加快绿色转型速度——

擦亮生态宜居幸福底色

◆云南日报记者 胡晓蓉

盛夏的云岭大地,青山叠翠,碧水潺潺。坚持生态优先、绿色发展理念,我省在生态环境保护力度、污染防治强度、人居环境美化、绿色转型速度等方面持续发力,开创高颜值生态与高质量发展协同共进的美丽云南新局面,人居环境从“一时美”迈向“持久美”。

“昆明蓝”再次刷屏社交平台,2024年昆明市环境空气质量优良率在全国168个重点城市排名第一的消息,被广大网友和市民点赞。从全省来看,成绩同样可圈可点,16个州(市)政府所在地环境空气质量优良天数比率连续多年超过98%,细颗粒物浓度下降至每立方米20.5微克,较2015年降低6.8%,环境空气质量居全国前列。天蓝、地绿、水清,环境优美、生态宜居成为旅居云南的鲜明标识和亮丽生态名片。

抢抓国家实施新型城镇化战略的重大历史机遇,我省全面实施城市体检评估机制,加快补齐基础设施短板,打造典型示范项目,推进改善城镇人居环境。

截至目前,全省累计建成投运生活污水处理厂183座,城镇生活污水处理能力达570万立方米/日,集中收集率达67.4%;累计建成投运生活垃圾填埋场127座、生活垃圾焚烧发电厂29座,城镇生活垃圾处理能力达3万吨/日。地级以上城市居民小区生活垃圾分类设施配置覆盖率超过90%,全省乡镇、村庄生活垃圾分类设施覆盖率分别为97%、92%、76%,较“十三五”末分别增长31、50、36个百分点。推进海绵城市建设,全省累计建成海绵城市490余平方公里,占城市建设区面积的近40%。35条黑臭水体治理工程全部完工。

随着城乡绿化美化三年行动的深入实施,我省动员各方力量,坚持扩绿、兴绿、护绿并举,累计新增绿化面积35万亩,完成植树4100万株。2022年以来,全省累计新增城市绿地面积超5300公顷,城市公园数量跃升至2700余个,建成绿美社区4730个、绿美街区853个、绿美街道1341条。全省城市绿地面积达到8万多公顷,人均公园绿地面积达14.03平方米,城市绿地率达39.90%;累计创建国家园林城市(县城、城镇)37个、省级园林城市(县城、城镇)48个。

同时,全省各地对标绿色低碳、环境优美、生态宜居、安全健康、智慧高效的美丽城市建设要求,系统推进建设,聚焦重点领域实施城市生态治理行动,扬优势树品牌,探索各美其美云南模式。

普洱市牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,坚持生态优先、绿色发展,全市生态环境保护和生态文明建设取得明显成效。生态环境状况指数连续8年评定为优,公众生态环境满意度96.15%,连续3年递增。玉溪市通过一系列有力举措,全面推进美丽玉溪建设,致力于实现生态与经济的协同发展,为市民打造更加宜居宜业的绿色家园。

巧家县18公里生态廊道“圈粉”无数市民和游客。巧家县滨江休闲运动生态廊道以“一廊三湾多点”为功能布局,打造17个重要廊道节点,包括体育运动公园、水生科普园、滨江景观旅游中心等,既完善了金沙江岸线生态修复功能,也拓宽了城市生态休闲空间。不仅为市民提供休闲娱乐的好去处,更提升了城市的整体形象。“现在建成这么漂亮的廊道,我们每天都来散步,感觉特别惬意。”市民彭女士说。

暑期以来,双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县迎来了不少游客,漫步滨河大道,连片的万寿菊正迎来采摘期,金灿灿的花海与挺拔的凤凰木相互映衬,构成一幅绚烂的图景。以前开窗见“乱象”,现在推窗见“花海”,滨河大道的变化赢得了市民们的普遍赞誉。治理后的滨河大道提升了“颜值”,以万寿菊采摘、加工销售为纽带,带动周边群众增收,实现了生态美与百姓富的有机统一。

聚焦群众身边突出环境问题,我省积极探索治理路径,自2024年起,每年从中央生态环境保护督察投诉件中选取100个具有代表性、典型性、复杂性的问题进行重点攻坚,解决一批群众身边突出的生态环境问题,达到整改一个问题、建立一套机制、规范一域治理的效果。

我省通过高水平保护城市生态环境、高品质打造人居环境,让人民群众在美丽家园中共享自然之美、生命之美、生活之美,以生态宜居擦亮美丽云南幸福底色,叫响“有一种叫云南的生活”。

我省下达水电物业费减免补贴1821万元

惠及进城大型安置区搬迁群众近40万人

本报讯(云南日报记者 段晓瑞)近日,省发展改革委、省财政厅、省农业农村厅等部门下达资金1821.2万元,用于补贴“十三五”时期大型进城易地扶贫搬迁安置区搬迁群众2024年度水电物业费省级承担部分,涉及昆明市、曲靖市、昭通市等12个州市的进城安置区55个,惠及群众近40万人。

省委、省政府高度重视易地扶贫搬迁群众后续帮扶工作,为减轻进城集中安置群众的生活负担,帮助群众尽快融入当地生活,根据我省易地扶贫搬迁“稳得住”工作方案要求,从2019年起,省级安排资金对全省易地扶贫搬迁建档立卡户在200户800人以上进城大型安置区群众的水电、物业等费用进行补贴,补贴比例逐年递减。按照相关规定,补贴标准为物业管理费减免25%,给予每户每月2立方米用水补贴和每户每月4千瓦时用电补贴,补贴政策执行年限至2025年结束,减免补贴按照“当年使用、次年兑付”的原则进行核算及兑付,补贴资金通过“一卡通”管理平台发放。目前,省级财政已累计兑付补贴资金19883万元。

下一步,省发展改革委将与相关部门督促有关州市按照要求加快推进,将补贴尽快发放到群众手中。

威信开展专项慰问活动

本报讯(通讯员 白志孙健)7月16日,威信县总工会开展“抗灾一线有担当 工会关怀不缺席”专项慰问活动,为奋战在救灾一线的公安干警、电力工人、建筑工人、环卫工人等群体,以及因灾受伤的干部职工送去关爱。

慰问中,慰问组对一线人员不畏艰险、连续作战的精神致以崇高敬意并表示衷心感谢,感谢他们向险而行、投身抗洪抢险救灾一线,用责任与担当筑起守护家园的坚固防线。同时叮嘱他们在高强度的抢险工作中,务必注意自身安全,科学调配力量,合理安排休息,以饱满的精神状态持续投入战斗。慰问组还专程慰问了因灾受伤的乡村干部。

此次专项慰问活动共筹集资金8万余元,慰问300余人,充分彰显了工会组织“娘家人”的担当作为,有效凝聚起全社会抗灾救灾的强大合力。

镇雄迎来第38个省级医疗专家团队工作站

本报讯(通讯员 周洪)7月18日,云南省第一人民医院在镇雄县人民医院授牌建立口腔医学中心李启艳专家团队工作站,推动省级优质医疗资源持续下沉镇雄。至此,已有38个省级医疗专家团队工作站落户镇雄。

现场,镇雄县人民医院与云南省第一人民医院共同签订了《专家团队工作站共建协议》,云南省第一人民医院口腔医学中心主任李启艳博士做了学术专题培训,传授专科前沿知识,分享诊疗经验。

该专家工作站成立后,将发挥省级综合医院口腔医学中心的引领帮扶作用和中心各专业组专家的优势,在疑难复杂病例诊疗、前沿技术应用、高层次人才培养等方面对镇雄县口腔科提供支持与帮助,加强包括牙体牙髓、牙周黏膜、儿童口腔、修复与种植、正畸等专科的建设与发展。同时,重视高发且严重危害健康的重点口腔疾病,大力推广口腔疾病防治适宜技术,探索口腔疾病防治的分级诊疗模式,更好地为群众提供优质医疗服务。

据悉,李启艳专家团队工作站是今年内落户镇雄县人民医院的第3个省级专家工作站,也是云南省第一人民医院在该院建立的第9个专家工作站。至此,镇雄县人民医院已与四川大学华西医院、云南省第一人民医院、昆明医科大学第一附属医院、昆明医科大学第二附属医院等省内外知名三甲医院建立38个省级医疗专家团队工作站。

昆明医科大学第一附属医院专家到蒙姑义诊

本报讯(通讯员 张玉霞)7月16日、18日,昆明医科大学第一附属医院组织专家团队到巧家县蒙姑镇开展“送医送药”爱心义诊活动,让当地群众在“家门口”即可享受优质医疗服务。

义诊现场,涵盖内外科、风湿免疫科、骨科、医学影像科、眼科、皮肤科、中医科、呼吸科等科室的专家团队早早就位,细致地为就诊群众进行血压、血糖等常规检查,精准定位病灶,“一对一”提供个性化诊疗建议,确保对症下药。同时,专家们还向群众讲解卫生保健知识、饮食安全、合理用药等常识,并为有需要的群众免费发放药品。

在义诊过程中,昆明医科大学第一附属医院专家团队还在蒙姑卫生院和牛泥村同步开展健康宣教与慢病管理调研。据悉,本次活动累计服务群众450余人次,发放健康宣传资料200余份,捐赠药品459盒。同时,将为义诊中发现的2例脊柱侧弯患儿申请手术经费补助。

此外,7月17日,昆明医科大学第一附属医院专家团队还前往巧家县人民医院开展学术讲座与教学查房活动。本次义诊活动为群众提供了便捷、专业的医疗服务,有效提升了群众对慢性病的认识和防治意识,增强健康管理能力。



东华大学艺术团到盐津开展实践活动

7月14日至18日,东华大学艺术团的18名师生到盐津青少年学生活动中心,开展暑期实践活动。

在为期5天的活动中,东华大学艺术团在暑期托管班内开设了舞蹈、竖笛、古筝民乐、合唱、美术、舞蹈赏析等课程,用专业和热情点燃了孩子们对艺术的向往。

通讯员 艾欣媛

巧家政务服务好评率达100%

本报讯(通讯员 周自丹)2025年上半年,巧家县政务服务中心以“高效办成一件事”为核心,用实实在在的改革成效和暖心服务,交出了一份群众满意、企业点赞的政务服务“成绩单”。

服务效能持续升级,群众满意度交出“满分答卷”。县、乡两级政务服务中心累计办结事项逾10万件,跨域办理突破12700件,帮办代办、延时服务等便民

举措让群众“少跑腿、好办事”。值得关注的是,办事主动评价率达95.73%,好评率保持100%,每个“满意”评价都成为政务服务提质增效的生动注脚。

改革创新破题攻坚,跨省通办“朋友圈”持续扩容。完成4212项事项要素标准化梳理,1165项事项实现“一窗通办”,“免证办”“容缺办”“办事材料精简过半;跨省通办合作范围再扩大,

与四川宁南县、会东县签订36项合作协议,打破地域壁垒实现异地办事“零跑腿”;通过“局长坐诊”“陪走流程”“体验办事”等活动,精准破解21个办事堵点,企业群众办事体验显著提升。

重点服务直达基层,发展动能持续释放。2.5万件“一件事”集成服务延伸至乡镇,新生儿出生、残疾人服务等民生事项实现“家门口”办理;投资

项目审批赋码278个、总投资超70亿元,公共资源交易节约资金1285万元,政府采购全流程电子化改革实现企业投标“零跑腿”,政务服务既暖民心又强信心。

下一步,巧家县将持续深化政务服务改革,让便民利企的“阳光服务”覆盖更广、温度更足,切实打造优质高效的政务服务环境。

永善第一届政务服务竞赛亮点纷呈

本报讯(通讯员 郭陶)7月18日,永善县第一届职工职业技能(政务服务)竞赛在金江文艺中心成功举办。赛事由县政务服务管理局、县总工会、县人社局联合主办,以“用心用情善服务,比学赶超树标杆”为主题,着力打造一支政治素质高、服务意识优、专业素质硬、综合能力强的政务服务队伍。

上午8时许,来自全县16个乡镇

(街道)便民服务中心及县政务服务局的23支参赛队伍通过抽签分为3组展开初赛。各队伍围绕40道抢答题展开激烈角逐,题目聚焦2011年以来国家、省、市出台的营商环境和政务服务领域规范性文件,既考核参赛队员政策记忆精准度,更检验对核心政策的理解深度。

经过初赛比拼,每组得分排名前

三的共9支队伍晋级决赛。当晚7时,决赛以政务服务情景模拟形式展开,重点还原社保服务等高频业务场景。比赛现场亮点频现:有的队伍生动演绎“老年人社保资格认证”服务,队员细心搀扶“老人”落座,递上温水,用方言耐心讲解操作流程;有的精准模拟异地就医备案、新生儿参保登记、“企业开办一窗通办”等场景,

充分展现扎实的业务功底和应急处理能力。

最终,县政务服务中心综合窗口代表队斩获团体一等奖,大兴镇便民服务中心代表队、县人社局窗口代表队荣获二等奖,务基镇、墨翰乡、莲峰镇代表队获得三等奖。马璐娇、吴景琳等6名选手凭借优异表现被授予“技术能手”称号。

乡村“微度假”引客来

灵动的山水画卷。“太好玩了!特别是浪花打过来,瞬间暑气全消。和家人一起尖叫、大笑,特别喜欢这种亲近自然的快乐。”前来避暑的游客李先生兴奋地说。

尽兴漂流后,沿河畔缓步前行,便能看到当地特色民宿群。传统民居风格的小楼错落有致,原木色阳台点缀着绿植,游客或倚栏眺望河景,或沏茶小憩,在悠闲中感受乡村的静谧与惬意。镶嵌在果园中的太空舱民宿,银灰色舱体在阳光下泛着科技光泽,全景天窗将星河与绿意引入室内。夜幕

降临时,躺在舱内仰望星空,伴着虫鸣入眠,身心在自然与现代的交融中彻底放松。

拐过柳荫小道,乡村书吧“飘”来淡淡书香。绘本、文学、科普读物有序陈列,窗外蝉鸣与书香交织,勾勒出温馨的阅读时光。穿过书吧,数千亩苹果园延伸铺展,虽未到金秋采摘季,青嫩果实已挂满枝头,让人对丰收充满期待。河畔树荫下的烧烤区香气诱人,本地黄牛肉与新鲜时蔬在炭火上滋滋作响,一家人围坐欢笑,烟火气里满是幸福。

渔渔河畔的农文旅融合发展,源于对“烟柳之乡、苹果之乡、鼓魂之乡”资源的深度挖掘。当地打造集水观光、休闲露营等为一体的全季式旅游目的地,构建起春观花、夏纳凉、秋摘果、冬赏雪的多元业态,开业运营以来,累计吸引城区7万余人次、川渝地区3万余人前来游玩。

从激情漂流到传统与现代交融的民宿,从书香亲子时光到田园烧烤乐趣,渔渔河畔正以乡村“微度假”为笔,让更多避暑旅居游客寻得内心的宁静与美好。

◆通讯员 任天能

随着“微度假”热潮的兴起,乡村已成为城市家庭寻觅诗意栖居的理想之地。眼下,在昭通市昭阳区渔渔河畔,一场场融合自然野趣与人文风情的度假体验,成为盛夏避暑旅途新风尚。

夏日的渔渔河奔涌着清凉活力,漂流河道上,橡皮艇载着欢声笑语顺流而下,时而在湍急处激起雪白浪花,时而在平缓水面悠然徐行。两岸垂柳轻拂,远处青山如黛,构成一幅